

贵州教育高质量发展调研行

义务教育优质均衡发展,特色教育绘就强市新篇章 安顺全力办好人民满意的教育

本报记者 熊江睿 高志杰



安顺凤凰学校开展爱绿护绿植树节活动。



镇宁自治县思源实验学校“诗教”社团开展实践活动。

“不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性,让教育改革发展成果更多更公平惠及安顺的人民群众。”安顺市教育局党组书记、局长彭洪这样告诉记者。近年来,安顺市深入推进教育高质量发展,优化区域教育资源配置,推动义务教育优质均衡发展,逐步缩小城乡、区域、校际、群体差距,加快建设特色教育强市,全力办好人民满意的教育。

以“优质均衡发展”办好老百姓家门口的学校

“我们学校始终将课程改革视作提升教育教学质量的核心引擎,不断探索适应新时代要求的教学模式和方法。”安顺凤凰学校校长王国琴表示,该校在义务教育优质均衡发展方面成效明显,在2023、2024两年间,连续获得市级、区级教育教学综合质量奖,学校的发展成果得到了社会的广泛认可和好评。

安顺凤凰学校位于安顺市西秀主城区,是西秀区重点打造的九年制优质品牌学校。近年来,该校新建综合楼一栋、新增功能室12间、多功能报告厅1个,增加学位1200个,有效缓解学位紧张问题和化解大班额问题,为学生提供了更加优质的学习环境。

11月底,为了进一步加强家校沟通,建立良好的家校关系,镇宁自治县实验学校召开全校家长会。该校党总支书记郭磊说,“家长会既是学校与家庭沟通交流的平台,也是促进家庭教育与学校教育有效衔接的纽带。”近年来,该学校教师获县级及以上优质课、技能大赛、表彰奖项60余人次,学生获县级及以上学科竞赛、创新大赛、劳动技能、演讲等比赛奖项200余人次。

今年来,安顺经济技术开发

区进一步实施集团化办学改革工作,建立以优质学校办学理念和管理模式为依托的4个教育集团,实施集团内管理互通、研训联动、质量同进、文化共联的办学改革,并同步建立评估机制,纳入高质量考核兑现奖励经费。

“我们统筹推进义务教育优质

均衡发展工作,目前全区中小学

校教育教学质量明显提升。”安顺

经济技术开发区教育综合管理工

作组组长汪超说,安顺经济技术

开发区投入资金约426亿元,新

建安顺市实验学校经开区分校、

双阳小学集团第一分校、龙井学

校,改扩建实验小学、娄湖学

校、双阳小学、宋旗学校等7所

中小学,共增加学位6300个。

据悉,安顺市共有大中小学

校(含幼儿园)1259所,学生

5913万人,专任教师342万人。

“近几年来,安顺市深入推进教育

‘九大提升工程’”,统筹优化教

育资源布局,建立教育资源与区

域人口变化相适应调整、补充机

制,不断扩大优质教育资源供

给。”彭洪表示,如今,安顺市教

育教学质量取得显著提升,教

学质量实现新突破、学校管理有

了新提升、教师队伍展现新面貌、

安顺教育迎来新希望。

今年来,安顺经济技术开发

以“改革之笔”描绘特色教育强市新篇章

“普职融通,让每个孩子都能找到属于自己的赛道。”关岭自治县综合高中是全省率先开展“普职融通”招生改革试点特色学校,按照学分互认、学籍互转、课程互学、资源互享的原则,对新生进行分类注册学籍,并结合学生学业成绩、不同特长和个人需求,开设不同班级,进行分层次的教学,实现了普通高中与中职学校的“普职融通”。

关岭自治县综合高中中学党总支书记李胜江告诉记者,该校不仅获得贵州省“普职融通”特色示范性普通高中学校、贵州省第四批“双百工程”民族特色示范校、贵州省普通高中“特色学校”建设支持计划项目学校等荣誉。近年来,学生还在各级各类比赛中获省级奖项29人次,市级奖项150人次。

改革是教育事业发展的根本动力,特色教育是兴校强校重要途径。

“学校从全面育人的创新管

理,航空科普、点亮梦想的特色发展等方面推动学校高质量发展。”普定县化处镇水母小学校长李祥说,该校学生社团在全国青少年无人机大赛小学组团体接力赛中勇夺“第三名”、贵州省赛“冠军”。

李祥表示,水母小学校在特色发展举措上,一是开设航空科普特色校本课程;二是邀请专家团队开展航空科普进校园主题活动;三是常态化组织航空社团活动。

为了让学生自信自强、健康快乐成长,镇宁自治县思源实验学校推出了“诗教”育人理念。该校教师赵永富说,“‘诗教’育人理念的目的是想通过这样的育人理念,关注学生心理健康教育,关心和关爱学生的成长。”

今年来,安顺大力实施特色教育强市的举措,全力推进五育并举工作。

“高等教育特色发展也实现了

突破。”彭洪说,安顺职院围绕航空产业链布局,联合政府职能部门、航空装备企业、科研机构及职业院校共同申报“安顺市航空产业市域产教联合体”获省教育厅立项。同时,申报的“黔中区域航空产业开放型产教融合实践中心”也获得了立项,为服务贵州航空产业建设奠定坚实基础。

水母小学“航空科普、点亮梦想”特色发展日常活动。

以“五大举措”推动教育高质量发展

“紫云坚持把培育好4000余名教师作为推动全县教育高质量发展的重要支撑。”紫云自治县教育局党组书记、局长周文科说,“教师安心行动、教师暖心行动、教师舒心行动、教师悦心行动让教师安心、安心住。”

周文科表示,大幅压减非必要的各类工作例会和学科教研活动,为教师大力减负,专心教学。

“我们通过‘扩校+’建设城乡学校增学位、‘集团+’缩小区域差距求均衡、‘寄宿+’实现教育教学高质量、‘考核+’激发争先创优新动力的‘四项’措施推进义务教育优质均衡发展。”平坝区教育局党组

书记、局长谢达星说,其中,在“扩校+”方面,通过新建1所城区小学解决城区大班额、采取撤并布局优化乡村教育资源、盘活区域内闲置学校资源拓展学位;在“集团+”方面,通过集团化、教共体优质带动,推进教师走教、学生走学机制,推进公办强校计划项目实施和学校常规管理等方式加以落实。

值得关注的是,安顺市持续推进“一头抓义务教育‘公办强校’计划、一头抓薄弱学校教育教学质量提升行动计划”“中间”抓中小学常规管理提升工程的“抓两头带中间”教育工作模式。通过这一模式让安顺市义务教育学校质量实现了“整体推进效能显著、学校办学活力大幅提升、教学质量逐步明显”的三个提升。

“在即将过去的一年里,我们主要以‘五大举措’来推进安顺教育高质量发展,开展好教育教学工作,不断提升区域教育治理能力。”彭洪表示,一是加强党对教育工作的领导,纵深推进立德树人根本任务;二是夯实基础教育基点,统筹推进各级各类教育协调发展;三是以教育家精神为引领,强化高素质教师队伍建设;四是深化教育综合改革,着力破解教育发展难题;五是兜牢教育各项保障,全力推进教育系统平安稳定。

贯彻落实全省教育大会精神

深化改革 推动医学职业教育高质量发展

毕节医学高等专科学校党委副书记、校长 杨永学

校企合作的共同体。

四、丰富特色文化,培育校园精神“新风尚”

特色文化是医学职业院校的灵魂。习近平总书记指出:“实现人人享有健康是我们共同的美好愿景。”健康中国建设是一项需要全社会和全体人民共同参与的系统工程,必须积极营造健康优先的良好氛围,大力弘扬卫生健康文化。通过挖掘和传承医学文化,培养学生的人文关怀和职业精神,形成具有医学特色的校园文化氛围。举办各类学术讲座、文化节、志愿服务等活动,丰富学生的校园生活,提升学生的综合素质。同时,加强校园环境建设,营造良好的学习氛围,培育校园精神的新风尚。

五、提升关键能力,注入人才培养“新动能”

培养学生的关键能力是塑造其未来职业竞争力的核心。这些能力不仅是学生专业知识的体现,更是其职业素养的重要组成部分。

为了适应医疗卫生行业的未来发展,医学教学不仅要深化基础医学和临床医学等专业课程,确保学生掌握扎实的专业知识和技能,更要重视批判性思维、团队合作精神和沟通协调能力等关键能力的培养。这意味着,不仅要让学生了解医学的理论和实践,更要教会他们如何运用这些知识和技能去解决实际问题。这种能力培养的理念与习近平总书记所强调的“坚持把高质量发展作为各级各类教育的生命线”紧密贴合。通过开展创新创业教育,激发学生的创新精神和创业意识,鼓励学生超越现有的知识边界,为人才培养注入新动能。

医学教育与教育强国和健康中国战略相关,关系“大国资、大民生、大健康、大卫生”,其高质量发展直接影响着“特色教育强省”战略和区域医疗卫生服务的质量。面对教育发展新形势,医学职业院校要强化办学功能、优化体系结构、深化产教融合,全力提高质量,以医学职业教育高质量发展助推中国式教育现代化贵州实践进程。

一、强化内涵建设,打造立德树人“新高地”

医学职业院校作为培养未来医疗卫生人才的摇篮。习近平总书记强调:“广大医务工作者是人民生命健康的守护者,”“要恪守医德医风医道,修医德、行仁术,怀救苦之心、做苍生大医”这一指示精神为我们指明了方向,即医学教育不仅要传授知识

技能,更要重视医德医风的培养。要坚守“为党育人、为国育才”职责使命,“以新内涵强化医学人才培养”,把“仁心仁术”育人理念贯穿医学人才培养全过程,把知识技能的传授和品德修养的塑造相融合,加强“医德高尚、医术精湛的人民健康守护者”的培养,打造立德树人的新高地。

二、深化课程改革,激发提质增效“新引擎”

课程改革是提高教育教学质量的关键。医学职业院校应根据医工、医理、医文交叉融合,构建大健康学科体系,推动医学学科发展向健康事业转型需求,优化教育与学科体系,大力加强基础学科、新医科、交叉学科建设,更新教学内容,强化实践教学。通过引入案例教学、模拟教学等多样化教学方法,提高学生

纳雍

广州天河外国语学校 赴水东中学交流指导



本报讯 (特约通讯员 彭华) 近日,广州市天河外国语学校老师陈功、张永刚、张嘉成、符伟平等一行6人,赴纳雍县水东中学结对帮扶,开展工作交流指导,强化结对帮扶学校教师队伍建设及课程体系建设,促进结对帮扶双方和谐发展和教育共同体打造。

广州市天河外国语学校的肖晔老师、王楠老师为水东中学带来精彩的数学公开课和英语公开课。课堂上,符伟平老师设置问题的难易、标准的课文范读、对课堂的驾驭能力让老师们赞不绝口。随后,水东中学英语教研组和数学教研组开展评课议课活动。

在专题讲座环节,广州市天河外国语学校符伟平老师介绍学校办学特色,“天外”开设两门以上外语,注重学生的个性化发展,并组织丰富多彩的课外活动。

此次帮扶交流活动的成功举办,体现了广州市天河外国语学校的各位领导对纳雍县水东中学的关心与支持,今后,两校将相互交流,双向赋能,努力提升教育教学水平,为纳雍教育高质量发展助力。